

江门首部本土原创院线电影《神秘家书》昨日全国上映 光影传文脉 家书寄乡愁

江门日报讯（文/图 记者/李淑衍）昨日，由开平市女企业家协会、开平市影视文化协会联合主办的江门首部本土原创院线电影《神秘家书》首映礼在开平市东汇城华夏巨幕影城举行。据悉，影片自昨日起在全国院线公映，以光影之力向全国观众讲述江门开平的华侨故事。

作为一部历时四年打磨的匠心作品，《神秘家书》以南粤独特的银信文化为脉络，采用年代与现代双线叙事，在赤坎华侨古镇、蚬冈镇中坚楼等真实场景中，巧妙融入碉楼文化、美食文化与功夫元素，艺术再现侨胞跨越山海、心系桑梓的感人历程，勾勒出一幅侨乡儿女心系家国、艰苦奋斗、笃诚守信的壮丽历史画卷。

《神秘家书》是江门文艺界深耕侨乡文化沃土的丰硕成果，是彰显江门气质、讲述广东故事的“文化名片”，影片的公映标志着开平文化发展迈入新里程。首映礼上，影片出品人冯小燕表示，希望通过这部电影，让世界看见开平侨乡魅力，让海外侨胞找到精神归途，这份文化传承的意义深远。

《神秘家书》导演崔少红讲述了创作心路：“影片中每个角色都有真实原型，每份情感都烙印着侨乡土地的温度。”她希望通过这部电影搭建起连接过去与现在的文化桥梁，让华侨精神代代相传，让先辈们的奉献被更多人知晓和铭记。

《神秘家书》演员、著名表演艺术家舒力生表示，五邑地区独有的侨批见证了先辈的担当，作为广东本土演员，希望把这段厚重历史传递给年轻人，让家国情怀代代传承。

首映礼现场，司徒美堂孙女司徒月桂、美国侨领方伟侯、澳门开平同乡联谊会会长张灿泳等华侨悉数到场。观影过程中，当银幕上再现华侨先辈下南洋的艰辛与爱国奉献的赤诚时，不少侨胞观众热泪盈眶。澳门开平同乡联谊会会长张灿泳感慨道：“影片不仅是华侨题材的



《神秘家书》自昨日起在全国院线公映，以光影之力向全国观众讲述江门开平的华侨故事。

佳作，更是中华文化的传承，希望年轻海外侨胞通过这部电影了解先辈历史，铭记根脉。”司徒月桂表示，影片将司徒家族的故事从“小家”推向“大家”，通过文艺作品传承华侨华人的爱国情怀，让年轻人记住“有国才有家”。

据悉，影片在筹备拍摄期间，得到了江门市委组织部、江市委宣传部、江门

市委统战部、广东省电影家协会等多个单位的联合指导。这部凝聚了多方心血的诚意之作，不仅展现了电影人的专业素养，更体现了社会各界对侨乡文化传承的重视。作为侨都，江门丰富的侨乡文化资源为影片创作提供了肥沃土壤，《神秘家书》的成功上映，成为地方特色文化转化为优质影视IP的成功实践。

这部承载着乡愁记忆与文化传承的影片，既是写给开平的深情情书，也是送给全球侨胞的乡愁信物。随着影片全国公映的启动，开平碉楼的雄伟风姿、侨批家书的深情厚谊、华侨先辈的家国情怀，将通过光影力量走向更广阔的天地，让更多人读懂侨都江门的独特魅力，感受跨越时空的赤子之心。

开平市妇联全程赋能院线电影《神秘家书》 让侨乡女性精神走向更广阔舞台

江门日报讯（记者/张华炽）昨日，江门市首部院线电影《神秘家书》登陆全国院线。这部入选“广东电影精品”的作品，以侨批为叙事线索，以碉楼、赤坎古镇为视觉底色，讲述抗战时期华侨家国情怀，展现侨乡女性的坚韧与担当。影片从筹备到上映，伴随着开平市妇联的全程赋能，成为妇联搭建平台、激活女性文化创意力的一次成功实践。

《神秘家书》的诞生，离不开开平市妇联对侨乡文化与女性力量的双重关注。得知本土导演崔少红筹备拍摄侨乡题材电影后，开平市妇联第一时间介

入，协助破解项目推进中遇到的难题。开平市妇联兼职副主席冯小燕深度参与，凭借对侨乡资源的熟悉与对女性创业的理解，积极衔接资源、协调事务，为创作团队减轻负担。作为影片最大投资人，她在拍摄期间协调场地，宣发阶段动员上百位侨领录制祝福视频。“这笔投资不能用票房衡量，能让侨乡女性故事被更多人看见，更有价值。”冯小燕说。

影片中，“金山婆”周金娣的隐忍、新时代女性梅淑怡的独立，均为侨乡女性的真实写照。这些细腻的刻画，离不开

背后的巾帼团队——编剧、化妆指导等核心岗位均由女性担任，为影片注入独特的女性视角与情感温度。

在影片长达三年的筹备期中，开平市妇联始终是创作团队的坚强后盾。“我们常跟导演说，电影里侨乡女性‘越是艰难越坚守’的精神，也是我们想传递的信念。”开平市妇联工作人员表示。开平市妇联多次组织座谈，链接企业资源缓解创作团队资金压力，并通过侨联渠道收集华侨故事，为剧本创作提供鲜活素材。

冯小燕承诺，将个人部分电影收益

投入困难妇女儿童帮扶、“馨香悦读共享书屋”升级及支持女大学生创业。“光影创作不仅要讲好故事，更要反哺社会，侨乡女性重情重义的精神应该通过这样的方式传承下去。”她说。

《神秘家书》成功登上全国院线，使“坚韧、重情、有担当”的侨乡女性精神走向更广阔舞台。据悉，开平市妇联未来还将策划“侨乡女性故事”采风、女性编辑培训等项目，持续支持女性在文化创意中实现价值，让侨乡女性故事通过光影传得更远。

旧空间“酿”新茶 | 开平文创基地打造“多功能会客厅”

近日，记者走访了一家位于塘口镇的江门开平市文旅创业孵化基地（以下简称“开平文创基地”）的特色茶饮店——方满糖文创茶饮店。在这里，游客不仅能品尝融合本地特色食材的创新茶饮，还能欣赏富有开平侨乡特色的文创产品，甚至参与各类手工DIY活动，体验制作创意手工的乐趣。

近年来，开平市积极推动农文旅融合，打破传统业态界限，探索新的经济增长点。方满糖文创茶饮店作为开平文创基地通过活化闲置空间打造的一个融合品尝茶饮、展示文创产品和体验手工的“多功能空间”，已成为基地乃至塘口镇的一张亮丽名片。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



方满糖文创茶饮店不仅是开平文创基地展示创业成果的“展厅”，更是面向当地居民与游客的“多功能会客厅”和创意人才的聚集地。

拓展功能 打造创意人才聚集地

方满糖文创茶饮店的多功能性不仅体现在产品展示与销售上，更延伸至交流与互动。

开平文创基地负责人表示，这里已成为创业者们的交流平台。“这里不单是消费空间，还是一个‘头脑风暴’的空间，闲暇时间，很多入住的创业者会在这里交流心得、分享经验。”该负责人说。

如今，方满糖文创茶饮店已成为一个集文创展示、手工体验和社交于一体的复合型空间。“我们店内的文创产品与周边传统手工艺品结合，极大地丰富了游客的购物体验。”劳佩慈表示，店内陈列销售许多具有开平地方特色的文创产品，例如以开平碉楼为原型制作的冰箱贴、小型雕刻作品等，这里还定期举办手工DIY活动，吸引不少亲子家庭参与其中。

直观量化，为开平文创基地的创业者提供精准高效的市场反馈，有效降低他们在产品研发与市场推广中的试错成本。

劳佩慈提到，开平文创基地提供场地支持，这使她能够集中精力提升产品质量与服务，进而更好地推广开平文创基地的创业成果。“开平文创基地的支持不仅体现在资金方面，更重要的是在活动合作、资源整合等方面，帮助我们不断创新。”劳佩慈说。方满糖文创茶饮店也在不断创新中，在产品研发方面，店内推出多款体现开平本地特色的健康饮品，满足当下消费者对健康的需求。劳佩慈表示，未来会继续创新和优化产品，不断提升顾客的体验感。

开平文创基地负责人表示，方满糖文创茶饮店不仅是开平文创基地展示创业成果的“展厅”，更是面向当地居民与游客的“多功能会客厅”和创意人才的聚集地。“我们希望通过打造这样的空间，吸引更多创意人才加入开平文创基地，让这里成为创意与商机碰撞的地方。”该负责人说。



基地创业者创作的文创产品吸引外国游客关注。

专家学者齐聚开平 为水暖卫浴产业发展 “把脉开方”

近日，2025年“院士专家地方行”活动走进开平，8位水暖卫浴行业的专家学者通过实地调研、专题报告会及座谈会等形式，为当地水暖卫浴产业转型升级、高质量发展“把脉开方”。据悉，自2024年启动以来，该活动已成功举办5场，参与院士专家29人次，覆盖人员625人次。作为全省首个开展“院士专家地方行”活动的县级市，开平市在探索科技赋能县域经济方面迈出坚实步伐，初步形成高端智力服务地方发展的有效机制。

江门日报记者 刘嘉猷

洞察行业变化 专家指引转型方向

据悉，此次活动是开平市“院士专家地方行”系列活动之一。活动中，专家学者团队分组对开平市翰森卫浴有限公司、广东华艺卫浴实业有限公司等具有代表性的开平水暖卫浴企业进行实地调研，并与企业就市场动态、产品创新、客户需求等话题展开讨论。

在开平市水暖卫浴产业高质量发展主题报告会上，中国国检测试控股集团股份有限公司西北运营中心常务副总裁、教授级高级工程师张帆作了“新格局下中国水暖卫浴产业的挑战、机遇与破局之道”主题报告，探讨开平市水暖卫浴企业的定位与差异化突围战略。张帆表示，自己十余年来见证了开平市水暖卫浴产业由“小散乱”向规模化、品牌化迈进，他建议，企业当前应紧抓转型机遇，苦练内功，谋求稳步发展。

专家学者团队表示，水口镇作为中国水暖卫浴生产基地，正处于从传统制造向智能化转型的关键期，但面临数字化转型程度不高等问题，企业要积极参与数字化、绿色化建设，共同推动产业迈向新高度。

在开平市水暖卫浴产业高质量发展主题座谈会上，开平市水暖卫浴企业代表分别介绍企业发展现状、核心优势、发展瓶颈，专家学者团队结合前期调研和听取汇报，针对企业提出的问题进行深度分析与解答，提供建议与发展思路。

中国工程科技发展战略广东研究院办公室执行主任郑文丰建议，开平市要与专家学者团队建立“常态化对接、长效化合作”机制，推动更多企业科技工作站、产业技术研发中心等

科创平台落地开平，进一步链接全省乃至全国的科技资源，为开平产业升级提供更优质的智力支持、更高效的资源对接。

引入“最强大脑” 赋能产业高质量发展

传统制造业转型升级是推动高质量发展的必由之路，而技术瓶颈、创新动力不足等问题仍是当前不少企业面临的现实挑战。破解这一难题，亟须将外部高端智力资源与企业实际需求深度对接，以科技创新的关键变量催生产业发展的最大增量。

开平市“院士专家地方行”活动自2024年启动以来，开平市科协联合市科工商务局，聚焦高端装备、智能化生产等重点领域，组织多场产业需求座谈会，累计征集企业技术需求100余项。在扎实调研的基础上，开平市科协依托省科协纵向帮扶机制，精准匹配专家学者团队，推动多项产学研合作落地见效。

在省科协等省级单位的支持和帮助下，多个省级学会相继走进开平，通过战略咨询、产业对接、论坛研讨、行业培训等多种形式，为开平产业发展“把脉问诊”，在技术改造、升级路径等方面为企业提供专业指导意见。

一系列精准对接已取得实质性成效。例如，海鸿电气、志特新材料等企业在与相应领域的专家学者团队合作后，在产品技术升级中解决关键难题，生产效率和产品质量均实现显著提升。又如，开平市科协通过与省知识产权研究会合作，邀请专家学者深入企业调研，编制《开平市水暖卫浴产业知识产权与品牌培育报告》，为企业提供清晰的产业发展方向和策略支持。

开平举行环卫工人技能竞赛 127名一线能手亮活



通过竞赛项目，环卫工人进一步巩固提升垃圾分类知识。

江门日报讯（文/图 记者/严建广 通讯员/叶绮萍）为全面提升环卫工人的专业技能与团队协作能力，进一步普及垃圾分类知识，近日，开平市总工会、市环境卫生管理处联合举办开平市环卫工人技能竞赛，来自一线的127名环卫从业者齐聚赛场，在比拼中展现专业风采。

本次竞赛以“技能竞赛焕街貌，分类共建文明城”为主题，结合当前环卫工作的重点与难点，设置4个竞赛项目。在“垃圾分类投一投”项目中，选手们准确地将代表不同垃圾的沙包投入对应分类桶中，展现了扎实的垃圾分类功底；“垃圾分类知识竞

赛”项目通过个人必答和小组抢答，全面检验选手们对垃圾分类政策、标准的理论掌握程度。在“作业车辆消毒”环节，选手们严格按照规范穿戴好防护工具，对环卫作业车辆进行全方位、无死角的消毒，动作娴熟，流程严谨；在“清扫保洁”项目中，选手们使用传统扫帚，在模拟路段上快速清理各类生活垃圾。

此次竞赛不仅是一场比赛，更是一次岗位练兵。活动激励环卫工人以更饱满的热情、更精湛的技能投入城市环境卫生服务中，共同为市民营造更加洁净、优秀、文明的城市环境。

晴雨表 强冷空气发威 最低气温12℃

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/梁雅晴）据开平市气象局预报，11月19日至20日，受强冷空气影响，有显著大风降温，偶伴零星小雨，最低气温12℃左右，体感较冷；11月21日至25日，气温逐渐回升，昼夜温差加大。

未来几天具体天气预报如下：11月19日，阴天，12-16℃；20日，阴天到多云，12-18℃；21日，多云到晴，12-22℃；22日，晴，13-23℃；23日，晴，13-24℃；24日，晴，14-24℃；25日，晴，14-24℃。